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A monográfia ügye megyénkben.
A magyar megyei és városi törvényhatóságok 

nehány év óta, tokozott érdeklődéssel tekintenek 
vissza múltjukra s jelentékeny áldozatoktól sem 
riadnak vissza, hogy tudományos készültségit fér­
fiakat nyerjenek meg, kik átkutatva a könyv- és 
levéltárak avult okmányait összegyüjtsék s össze- 
fiiggó egésszé dolgozzák fel a reájok vonatkozó 
töredékes adatokat, s ez által a múltnak sok rész­
ben elmosódott hézagos képét valószínű combi­
nációk által kiegészítsék s érthető és élvezhető 
alakban mutassák be a jelen nemzedéknek. És ez 
nagyon rendén van igy.

A most még hiányzó vagy ingadozó részeket, 
újabb kutatások nagy részt ki fogják egészíteni, s 
azt a mi most még homályos vagy érthetetlen, 
újabb adatok vagy helyesebb nézőpontok világossá 
és érthetővé tehetik. Jelentékeny iróknax nagy 
szorgalommal összeállított monográfiái, ezen fo­
gyatkozások dacára is alapvető munkák maradnak, 
melyek egyfelől kijelölik utódaik részére az irányt, 
a felderítendő vagy kiegészítendő hézagokat, más 
felől addig is teljesítik a történet irás feladatát, 
a mely abból áll, hogy a jelennek tanúságul és 
Útmutatóul szolgáljon s fejlessze és fenntartsa a 
szülőföld iránti, ragaszkodást és szeretetet s az erős 
nemzeti öntudatot a serdülő nemzedékek jellemé­
nek uralkodó alkatelemévé izmositsa. Budapest, 
Kolozsvár, Tor da történelmének már eddig meg­
jelent díszes kötetei adhattak ide s tova, 3 éve 
Gyulafehérvár hazafias gondolkozása képviselő tes­
tületének is a szép eszmét, hogy a honfoglalás 
ezeredik évfordulóidnak emlékünnepére városuk 
történetének megiratását elhatározza. A határozat 
nem maradt papíron, mint a szép határozatokkal 
olyan gyakran meg szokott történni. Király Pál, a 
dévai állami reáliskola tanára, kit a mü megírá­
sával megbíztak, gyorsan dologhoz látott s már

TÖREDÉK
„jfób“ cimü költői beszélybcl

Nemes vágyakkal, szárnyaló remónynyel 
Lépett ki Jób az élet küzdteróre,
Szivében hordva egy egész világot 
Melyet ábrándos lelke alkotott.
S e szép világban vágyott élni ő,
A hol minden szent, fényes és magasztos, 
A hol a lények nem harcolnak a 
Tengődő létért, elvadult tusában,
A darab kenyérért vért nem ontanak ;
A hol az eszmény testet öltve él,
S a szeretet nagy meslerónek is 
Parancsa réges-róg betöltetett.
A szeretet gyújt fáklyát mindenütt 
Az utakon, a hol haladni kell :
S ha az ut olykor tán nehéz, göröngyös,
A hit a végcélt intőleg mutatja 
S a gyönge lélek el nem bukhatik.
A hol a jellem, becsület, tehetség 
Sötét keresztre nincs felverve még,
S nem haldokolt az érdek Golgotháján:
E szép világban vágyott élni ő,
A hol az ember ember, és nem állat!
Es e világnak mozgó lényei 
Egy fényes napnak sugár-özőnóben

1891 március 9-én elkészült a 482 lapra terjedő 
első kötette, mely 31 fejezetben a mostani város 
helyén állott római colonia és municipium képét 
állítja össze a romaiak történetéből, bámulatos 
munkakedvvel és szolgalommal össze sepergetet 
irodalmi morzsákból, a régi világ romhalmazai­
tól eltemetett s ismét napfényre került feliratok, 
kövek és téglákból s ügyesen combinak analógi­
ákból. Emellett mintegy Tárgyának élesebb meg­
világítása céljából tüzetesen tárgyalja Dáciának 
meghódítását s a romaiak nyilvános és magán éle­
tét, szépen gördülő magyar irálylyal s emelkedett 
történelmi felfogással. Rajzai nem egyszer oly ele­
venek, mozgalmasak és megkapok, hogy ügyes 
tárcaírónak is dicséretére válnának.

Kétségkívül Gyulafehérváré tehát az érdem, 
hogy a megyét és a többi megyei városokat meg­
előzve a tettek mezején meg tette az első fontos 
lépést, melyet gyorsan fog követni a többi is. Utána 
a megye tett egy félénk lépést tavaszi közgyűlésen, 
bizottságot küld vén ki, mely a monográfiája meg- 
iratására alkalmas tervet és munka programmot 
dolgozzon ki. Ennek munkája az alsóíehérmegyei 
történelmi, régészeti és természettudományi tár­
sulat részletes megbeszélése után határozotabb 
alakot nyert, s annyira elő van készítve, hogy már 
csak az irói honorárium megállapítása s erre a 
fedezet előteremtése van hátra, s nem lehetetlen, 
hogy ha sikerült pénzt teremteni hidakra és ka­
szárnyákra még pedig jó nagy összegeket, erre a 
reprezentálási céllal is ogy bekötött kulturális 
feladatra is elő lehet teremteni egy kis után­
járással a szükséges költséget. Ilyesmire úgy is 
vajmi keveset költött a megye nehány évtized óta, 
pedig a szellemi érdekek is méltán megvárhatják 
a figyelmet és támogatást mint az anyagiak. A 
fejlődés akkor természetes és harmonikus, ha az 
anyagi érdekek nem szorítják egészen sutba, a 
szellemieket. Ha szabad nagy dolgokat kicsikkel j

Aranynyá váltak és megszentelődtek.
E nap szivének fénye, sugara,
Mely lángra gyűlt, még akkor, a mikor 
Mint gyönge gyermek künn a rét ölén,
S erdők csendjében bolyga gondtalan,
A mikor anyjának csókja élteié,
Mint harmat cseppje serdülő virágot.
£ láng azóta nőtt, erösbödött,
S dicső tűzben ég most szive s lelke 
A költészetnek, dicső szent tüzében.
És e szent tűzben ott ég lángja a 
Vóghetetlen sejtelmének is,
Mély vonzalomnak a nagy végtelenhez 
A kit Istennek mond a szív szava ;
Az hozta papnak.

Küzdött, fáradott 
A mig tanult, s talán még szenvedett is 
S szeméből olykor tán könny is fakadt,
Érző szivek nemes gyémántjai 
De lelke azért meg nem tört soha;
S ha a nyomornak réme kergetó, /
A bibliához fordult vigaszért:
S az isteni szó könnyeit letörló 
S elcsüggedóse tetterőre vált!
Tanult tovább ujhodott erővel 
S forgatta hosszan szomjaóz lélekkel 
A szent igazság kincses könyveit;
Mikor agyára olykor zsibbadás szállt,
S vas szorgalmának lankadott erője:
A végre gondolt, a cél tűnt eléje 
És vágyódása nem hagyá pihenni, 
így tört előbb. Az évek elsuhantak 
Fölötte gyorsan, de nem nyomtalan.
Nyomot hagyott, vésett be mindenik

hasonlitni össze, Széchenyi István is az Akadémiát 
alapította meg először s csak azután látott a lánc-, 
hid, dunai gőzhajózás, tisza-szabályozása létesíté­
séhez. Nagy-Enyed nemes levele nem dicse­
kedhetik oly klasszikus régiséggell, mint a más 
három városé, nem nyúlik vissza a római hódolt­
ság koráig, területén római eredetre valló emlékjel 
legalább ez ideig nem került napfényre. Ámbár a 

i rómaiak által oly féltékenyen őrzött Érd)egység 
I egyik eléggé járható közlekedési vonalához való 

földrajzi fekvése igen valószínűvé teszi, hogy & 
pont biztosítására római helyőrségnek kellett e 
helyen tanyáznia, mely úgy lehet csak könnyebb 
szerkezetű ideiglenes épületekben lehetett elhe­
lyezve, melyeket „az idők viharos járása“ nyom­
talanul megsemmisíthetett. Bár mint legyen e város 
múltja viszontagságteljes, az erdélyi közművelő­
dési viszonyok alakulására jelentős s tüzetes fel­
dolgozása nem csupán helyi érdekű. Szilágyi Far­
kasnak lapunkban először közölt történeti tanul­
mányai a tovább fejlesztésre nagyon becses alapot 
vetettek. Vízaknán Bakk Eridre plébános már rég 
idejefoglalkozik a város történetére vonatkozó ada­
tok .okmányok s emlékek gyűjtésével, és ezek ak­
kora halmozra gyűltek fel, hogy lakása a becsesnél 
becsesebb dolgok valódi múzeuma. Itt is mint 
Nagy-Enyeden és valószínűleg Abrudbányán is a 
a szűk anyagi eszközök gátolják a monográfiák 
Írásának megkezdését, mivel a hajlandóság és igye­
kezet legalább az illető képviseletek miveit ele­
meinél bizonyára nem hiányzik. És erősen hisz- 
sziik, hogy a megyei és városi ügyek intézői ezen 
kulturális feladatot is fontosságához mért figye­
lemben részesítvén, megfogják találni a módokat, 
melyek annak már a közel jövőben való megva­
lósítására alkalmasok.

a+b.

Az ifjú szívbe, — és emelkedett 
Nemes lelkére sok kincset hagyott. 
Eszméket, melyek éltető füzükkel 
Utat jelölnek az élet hajóján,
Eszméket, melyeket beváltani 
Az ifjú lélek legdicsőbb erénye.
A pályát, mely előre kószitó 
Egy szent hivatás hiv betöltésére 
Bevégezó hát. Most ki a világba . . .
De milyen világba! Hol küzdésben ól,
S örök tusában a rabszolga nép,
S csengve várja társa elbukását.
Ha elbukott örült örömre gyűl,
Nyomába száguld és helyébe lép ! ... 
Nem ily világba! Ifjú szárnyakon 
Magasba, messze, büszke sas gyanánt,
A nap felé, hol fény ragyog, sugár van 
A hol eszméit, sárral nem dobálja 
A íöldiség — s irigykedő szavát 
Nem hallja folyton az önző világnak;
A hol az eszmét nem fegyverrel hintik 
S nem vérnek árán jut el diadalra, 
Hanem a szó varázsa lopja be 
Az ép, romlatlan egyszerű kebelbe.
Jób erre vágyott. A világ zajától 
Ábrándos lelke visszaborzadott. —
Es e világot hol találja fel?
Csak ott, a hol még már ezer fáját 
A lelki kórnak el nem hintegette 
A földi lót harcának ördöge;
S az ember úgy ól, mint szabad madár. 
Övé a föld, a melyen fáradoz 
Övé az ég, a melyre föltekint 
A honnan béke száll reá — s a honnan



„Közérdek.“

A nagyenyedi leányiskolák vizsgái és 
évzáró ünnepélye.

Múlt hó 20—25-ig folyt le városi elemi és állami 
polgári leányiskolák évzáró vizsgája, kir. tanfelügyelő dr. 
Havas Gyula ur vezetése alatt, az iskola szók és gond­
nokság tagjainak valamint a szülök és tanügy barátok 
élénk részvéte mellett. A közérdeklődés ezen intézetek 
iránt évről évre fokozatosan nő. A tanulók értelmes és 
szép feleletei arról győzték meg a figyelmes halgatóságot, 
hogy ezen intézetek nemes hivatásukat felfogva, öntuda­
tosan törekednek magasztos céljuk, a nemzeti nőnevelés 
magasztos eszménye felé.

A vizsgálatok végeztével 25 ón délután a reformá­
tusok nagy templomában tartatott meg az évzáró ünne­
pély, a templomot a zsúfolásig megtöltő díszes közönség 
előtt. A polgári iskola dalkaránek szép éneke után, dr. 
Bartók György, mint az elemi iskola igazgatója, emelkedett 
szellemű jelentését olvasta fel, hü kópét tárva elénk az 
iskola eddigi történetének, konstatálva a folytonos és fo­
kozatos haladást, majd melegszavakban vett búcsút az 
intézettől, annak tanitókarától, növendékeitől és kormányzó 
testületétől. A vesztés érzelmeinek, mely városi tanügyün­
ket dr. Bartók eltávozásával sújtotta, Makkai Domokos 
iskolaszóki és gondnoksági tag, következő szép beszédé­
ben adott kifejezést :

Polgári és elemi iskolánk múlt évi záró ünnepén 
azon nézetemnek adtam kifejezést, hogy a leánynevelés 
sikere a miveit társadalom érdeklődése által érhető el. a 
hol ilyen társodalom alakul: ott a tanítás és nevelés az 
iskolának nem teher, hanem lelkigyönyörrel párosult kö­
telesség.

De épen ezért súlyos veszteség a tanügyre nézve, 
ha a társadalom valamely kiváló miveltségü és sikeres 
tevékenységű tagját elveszti.

Hiszen, hála istennek, nincs nólkülözhetlen ember 
nemzetünk és társadalmunk életében s valamint a rom­
boló vihar által ejtett sebeket kigyögyitja a jótékony ter­
mészet folyton müdödő, ifjú ereje: úgy a nemzeti s a 
táradalmi és újjá teremti önmagát, az egymást felváltó 
nemzedékek soraiban.

Dj az ilyen biztató és bölcs megnyugvás mellett 
még is fájlaljuk elvesztél annak, ami egészen a mienk
volt; a minek közvetlen hasznát és gyönyörét mi él­
veztük.

A mi társadalmunkból vált ki dr. Bartók György, 
a ki anyi magas rangú hivatás telyesitése közt, népisko­
láink szevezetóben, vezérletében és növendékeinek tanítá­
sában is áldásos tevékenységet fejtett ki. Mint a községi 
iskolaszék tagja, lankadatlan munkával küzdött a községi 
leányiskola létrehozásán, s mint ennek igazgatója: bizto­
sította az iskola felvirágzását. Sürgette és előmozdította 
az állami polgári leányiskola felálitását s mint a gondnok­
ság tagja: annak igazgatásában elsőrendű szerepet vitt. 
Mindnyájan tudjuk, hogy nincs városunkban nevelő és 
tonitó intézet, melyet az ő kiváló képességével és lelki- 
ismeretes buzgoságával céljai elérésében ne legitette volna.

Miveltsógónek. tudományának, tehetségének nagy 
részét iskolaügyünknek szentelte. Most eltávozik körünk­
ből. Ezért felhasználom a jelen alkalmat arra, hogy egész 
társadalmunk nevében köszönetét mondjak neki azért, 
hogy tudományával, buzgoságával s emberszeretó, jó szi­
vével olyan áldásos tevékenységet fejtett ki a mi gyer-

Áldást remél imádkozó szive —
Csak ott, hová még el nem járhatott 
Sikoltozása a nagy küzdelemnek 
Fájdalmas jajja elbukott erénynek 
S a győzedelmes borzasztó kacaj.
És nem jutott el, mert az ember ott 
Csak arra vágyik mit elérni tud 
S mivel az Úr kegyelmesen megáldja 
Szorgalmát munkás, eldurvult kezének 
Az egyszerű szív, ép lélek világa,
A hol úgy élhet, mint a hogy kívánta 
Merengő álmok ringató ölében ; —
Őszinte szemek tiszta tükörén át 
A mi mélyére, rejtekóbe láthat 
Hová elhinthet termékeny magot,
A mely terem majd megszentelt gyümölcsöt. 
Fainra ment hát. Épen ősz vala 
Borús, ködös, mikor elutazott.
Hideg, didergő szól csapott szemébe 
S hulló levél, haló virág fogadta.
De a lelkében fény, sugár ragyog 
Erős remények, gyenge sugara 
Es a jövőnek fényes arculatját 
Borongó felhő nem takarja el —

Hirdette buzgón, ihletett ajakkal 
Meggyőző szóval, törhetetlen hittel 
Az Isten-ember szent, örök tanát.

VIski Gyula.

mekeink nevelésében. Eltávozása fájdalmat okoz és vesz­
teséget jelent nekünk s bizonyára ő is nehéz szívvel válik 
meg gyermek-örömei s férfi-tevékenysége színhelyétől, de 
minket vigasztaljam hogy ereje javában hasonló fontos 
és nemes feladat teljesítésére indul; őtet pedig vigasztalja 
meg az, hogy aj pályára a szülők s nevelők elismerése, 
hálás köszöneté s a növendékek kegyeletes visszaemléke­
zése kisérik. S ami bizonyára reá és családjára szintén 
kedves lesz: számos barátai maradnak itt; akik nemcsak 
szeretettel emlékeznek reá, de szívesen is látják mindig 
körükben. Isten adjon neki s azoknak, a kik szivéhez 
legközelebb állanak, hosszú, boldog életet.

E zajos éljenzéssel fogadott beszéd után, a polgári 1.- 
iskola .Nyári rege“ című nagyobb szabású ónekdarabot 
adott elő z ingóra kísérettel, a közönség örömmel hallgatta 
a szépen előadott kellemes éneket. Most Sebesztyón Sándor 
polg. iskolai helyettes igazgató emlékezett meg, a polgári 
leányiskola ez évi történetéről. A fájdalom hangján emlitó 
meg a nagy veszteséget, mely az intézetet érte, néhai 
áldásos emlékű tanfelügyelő Sáspár János váratlan el­
hunyta által. Nehány találó szóban adózván elóvülhetlen 
érdemeinek, üdvözli a nehéz pályán érdemes utódát, Jki- 
vánra hogy buzgó működése áldásos legyen sok nehéz­
séggel küzdő tanügyünkre. Megemlitó, hogy ez évben 
először látogatta meg ez intézetet a kormány képviselője 
dr. Kiss Áron tanár urnák személyében, ki a látottak és 
hallottak feletti megelégedésének adatt kifejezést. Végül 
lelkes szavakban veit búcsút az intézet végzett növendé­
keitől, gyermeki szivükre kötve az intézet igaz szeretetét.

Még egy rövid ének elhangzása után dr. Havas 
kir. tanfelügyelő emelkedett fel, s rövid de velős beszé­
dében sok megszivelendőt mondott tanítók és szülőknek, 
s különösen Nagyenyed város áldozatkész közönségének 
szivére kötötte, hogy az intézet fejlesztését, a tanerők 
jobb díjazását tegye leg szükségesebb teendő sorába. Az 
éljenzéssel fogadoti beszéd után a jutalmak kiosztása kö­
vetkezett. Hogy ez évben több és értékesebb könyvet osz­
tattak ki, annak oka azon körülményben rejlik, hogy a 
Málnásinó féle alapítvány kamatján kívül, a kisegitőtaka- 
rékpónztár igazgatósága 25 irtot szavazott meg jutalom 
könyvekre, s ezenkívül ezen igazgatóság valamint a város 
tanácsa 4—4 darabolt adott „Enyed pusztulása“ cimü 
tanuságos munkából a kótiskola igazgatóságának kiosz­
tás végett. Szép jele a tanügy iránti nemes érdeklődésnek.

Pénzjutalomban részesültek :
A Kovrig Tivadarnó önagysága által számtanban 

legkitűnőbb tanuló részére kitűzött egy drb. aranyat di­
csérettel nyerte Szilágyi Rózsiké IV. oszt. tanuló. Ugyan­
csak a számtanban tett kititnő előmenetelért egy-egy arany 
jutalomban részesültek: Szilágyi Giza III-ik, Kovács Ma­
riska H ik és Kaba Kata I-ső oszt. tanulók; 3 írt Bar*
tosek Hermin IH-ik, egy-egy frlot Tenkei Berta és Szöl- 
lösi Sarolta I*ső osztályos tanulók.

A Kovrig Tivadarnó féle alapítvány kamatját 5 irtot
a történelemben tanúsított előmeneteléért elnyerte Nurid- 
sány Anna IV. oszt. tanuló.

Magyar és német nyelvért nyert Tokos Margit IV-ik
oszt. 4 írt, Szász Maliid III. oszt. 2 írt és Kivály Erzsi 
II. oszt. 2 irtot.

Kézimunkáért:
a) Női kézimunka tanfolyam növendékei közül, Mak­

kai Nelli, Pásztohi Ilona, Szilágyi Ha, Nagler Giza egy- 
egy vert és Zaida Adél egy 10 frankos aranyat nyert.

b) A polgári leányiskolában járó tanulók közül 
Grohman Jolán 3 frt, Bartosek Hermin 3 frt, Selmeczi 
Erzsi 3 frt, Elekes Ida 2 forint, Elekes Katinka 2 frt,
Tóth Irén 2 frt, Aasztalos Ilona 2 frt, Márton Róza 2 frt 
és Khon Hermin 2 frt.

Ezen emelkedett hangulatot keltő szép ünnepély 
után az egész közönség a sétatérre vonult, hol a nagy
munkát végzett tanuló növendékek kellemesen mulattak 
esti sötétülósig I

________________________ Jelenrolt.

Az alsó-fehérmegyei orvos-gyógyszerész 
egylet marosujvári szakülése.

Julius hó 3-án a tagok élénk részvéte mellett tar­
tatott meg.

Dr. Malom Zsigmond honvéd ezredorvos remetei had­
kötelest mutatott be, kinek mindkét lábán teljesen kifej­
lődött 6 ujja volt; továbbá egy gümőkóros egyén érdekes 
kórtörténetét ismertette.

Dr. Bikkfalvy Károly bánya főorvos a marosujvári 
sósfürdőket ismertette élvezetes szabad előadásban és ké­
sőbb a társaságnak a helyszínén is bemutatta a fürdőket.

Közérdekű előadásából a következőket a nagy közön­
ség előtt is érdekesnek tartjuk közótenni.

Az újvári fürdőkhöz 3 fele viz használatik, úgymint 
tömörsósviz 20—26%-os, mely a 180 méter mély Rudolf 
aknából szivatyuztatik ki 16" C. fokú, higsósviz 4%-os 
10—12» C. fokú, mely az egész újvári sótömzs körül el­
helyezett 20 méter mélységben fekvő körtárnából két vég­
ponton szivattyuztatik ki, ezek közül a keleti szivattyú­
telep a fürdő mellett áll négy szivattyúval, melyek a csa­
padék viz bősége szerint mind, vagy egyenkint műkődnek, 
végül édes viz is használtatik.

Ezen 3 féle vízzel és a fűtési berendezésekkel tet­
szés szerinti sótartalmú és hőfokú fürdők létesíthetők.

Ugyanis a kő és kádfürdőkben egyik csapon tömör 
hideg sósviz (16” C.), a másikon meleg higsósviz vezet­
hető be, a harmadik vezeték a zuhany, hideg édes vízzel.

A sótartalom sófajsulymérővel határoztatik meg, mely 
1 — 20 fokra van osztva, a számok a sószázalókot mutat­
ván, mint a mustméró.

Egy épen használt kófürdöt megmérvén sótartalma 
16%, hőmórséke 26” C. volt.

A gőzfürdő előtti iker medencék közlekedésben ál­
lanak egymással és tömör sósvizet tartalmaznak. A viz 
a csöveknek gózüstön való keresztülvezetósóvel melegit- 
tetik.

A nagy medence hig sósvizet tartalmaz és 10—12° 
C. hőmórsékkel bir.

A négyszögü kismedence édes Marosviz, mely a víz­
vezetéki reservoirból tápláltatik és a gőznek közvetlen be­
vezetése által melegitettik.

*

A gőzszoba előtt frottirozó szoba van, úgy ezen he­
lyen, mint a medencék termében édes vizű hűvös zuha­
nyok vannak berendezve.

A vetkező és medence termek mennyezete » folyó 
évben bedeszkáztatván a légvonal, mi eddig panasz tárgyát 
képezte, teljesen ki van zárva.

A gőzfürdő és medencék eddig csak nyári haszná­
latra rendezvók.

A nagy uszoda födetlen és szintén 4%-os hig sós­
vizet tartalmaz, hőmórséke az időjárástól függő, előnye, 
hogy úszni könyebben tanulhatni benne mint édesvizbeu, 
a sósviz magas fajsulya miatt.

A fürdőre az állom minem áldoz a folytonos ja­
vítások azonban a fürdő jövedelméből történnek, mely 
2—3 ezer frtra megy évenként.

A fürdőtelep mellett csinos parkkal körülvéve áll 
a vendégek lakosztálya, melyben egy szoba naponkint egy 
írtért áll a gyógyvendógek rendelkezésére. Kívánatos volna, 
hogy a hosszabb ideig ott tartózkodók lakbér kedvezmény­
ben részesüljenek.

Ezen lakosztály és :a fürdő között a közel jövőben 
tágas gyógy terem fog épülni (cursalon) melyen át a gyön­
gébb betegek rossz időjárás alkalmával is födött téren 
fognak lakosztályaikból a fürdő helyiségbe juthatni.

Újvár felszíni talaja nem lévén sós, a parkírozásra 
igen alkalmas és e tekintetben a Liget, a fürdőkörnyék 
és egy hegyoldal már szép sótahelyeket nyújt a közön­
ségnek.

A fürdők javallatai.
A sósviz börizgatást okozván ideiglenes vérbőség­

gel az anyagcserét előmozdítja, ennek következtében előnyös­
nek tapasztaltatott vérszegény, halvány egyé­
neknél, görvóiykórosoknál. Továbbá jó 
hatású idült, izom és izületi 'csuznál 
és köszvénynél

A fürdőt 250—300 állandó vendég keresi fel, azon­
kívül a helyi ós környékbeli lakosság, részint gyógjcólból, 
részint szórakozási célból sűrűn látogatja, úgy hogy éven-
kint 4—5 ezer fürdője adatik ki.

*
* *

Az egylet két ujtag belépésével gyarapodván e gyű­
lésen, a jövő évi júliusi szakülós tekintetében Vízakna és 
Zalatna jöttek szóba, mi fölött azonban a közgyűlés, mely 
Nagyenyeden október hó 2-án fog tartatni, fog véglege­
sen határozni.

jTövisi levél.
Miért ne értesülnének önök is arról a szép napról, 

melynek örömében múlt hó 26-án mi tövisiek részesül­
tünk? Duplex libelli dós, épen mint e napnak, mely egy 
mesebeli kettős egység gyanánt egyik ajkával az értelem­
hez, a másikkal, a mosolygóval az érzelemhez szólott, ott 
oktatva, megnyugtatva, emitt lázasabb keringésbe, forróbb 
lüktetésbe hozva — egynémelyeknél — az úgyis pezsgő 
vért. Igen, kettős volt e napnak öröme, ajándéka. A nap 
folyamán, délelőtt a lányok, délután a fiuk vizsgáztak le 
az állami elemi iskolában, mely most már ekklatánsau 
bizonyította, hogy felállítása nem volt hasztalanság s azt 
a kulturmissziót, melyre i t t hivatva van a szerencsésen 
megválasztott tanerők lelkes odaadása segélyével szépen 
oldja meg, segíti diadalra, minek elérésében ép oly szép 
ós lelkes odaadással működik közre az iskolaszék fárad- 
hatlan elnöke, a szeretett orvos dr. Boór Jenő, kit Havas 
Gyula dr. tanfelügyelő ur, Kiss Elek tanító ós Smitt Ró­
zsik» k. a. taitónő mellett az elismerés legmelegebb sza­
vaival illetett. Jó ós szép is volt minden. Kiss Elek urat 
a többi jó tanuló mellett leginkább egy nehány román 
ajkú tanuló jó magyaros felelete és szavallata dicsérte, mi 
olyan jól esett e memorandumos világban . . 1 a taní­
tónő kisasszonyt nem dicsérem. Elég ékesen beszólt róla 
egy teremben kiállított 170—200 drb. női kézimunka, 
kezdve a pátriárkáim hálósipkán, végigmenve a rengeteg 
kosarán, takarón, csipkén, kötényen, kalotaszegi varottason, 
végezve egy feltűnő helyre állított hímzett papucsval 
—, mi jó lesz majd valamely férj uram lábára szájko­
sárnak. És kérem, az a terem többet ér a maga sepria- 
lis értékével, mint a lngprecizebb leány válasz erre a fi­
zikai kérdésre: Mi a kohézió ós adhózió ? Hiába. Reális 
világot élünk, jó ba mindenki megtanul első sorban hi *
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válásának élni, azután később foglalkozható a vónuska a 
kohézióval és adhézióval bármily alakban.

A tanulók is megvoltak elégedve, már a jobbak a 
vizsga végén kiosztott jntalomkönyvekkel, megvoltak elé­
gedve a tanfelügyelő úrral, ki szemükben szigora dacára 
egy jó bácsi volt, ki csupa szerétéiből és jó akaratból kér- 
dezgete őket, mindenkihez intézve egy-egy nyájas szót, de 
a legkellemesebben hangzót hozzánk tövisiekhez, megí­
gérve hogy dr. Boór Jenő indítványát magáévá teszi s
építtet még két tantermet kiegészítve a tanerőket is még 
egy tanítóval. 6

Képzelhetni ezek után az apróság frenetikus lelke­
sedését, midőn a tanítók vezetése mellett, nemzeti szinü 
zászlók alatt, dörgő éljenek között fölvonultak a Népkert­
be m aj a 1 i s o z n i, mi ebben az alakban Tövisen első 
eset. Ez az érem második oldala, melyet igázán fényesre 
csiszolt öste, a helyüket elfoglalt nagyok osztatlan jó kedve, 
melylyel reggelig tartották működésben a cigányt, ki 
-’5 30 párnak húzta a négyest. Ott voltak az asszonyok
sorából: Boór Jdnő dr.-né, Berkó Salamonná, Borza Jenő- 
né, Fodor Jánosné, Glatt Józsefnó, KissEleknó, Nagy La- 
josnó, Sófalvi Béláné, Szentgyörgyi Jánosné stb. A szép 
lányok közül : Smitt Róza, Klein Etelka, Boór Urzsike, 
Drach Regina, Klein Ida, Feliczián Katinka kath. tanító­
nő, Drach nővérek, Fodor Irma stb.

E sikerült nyári mulatság melegét különben a még 
lassú lépésekben közelgő télre veti, mennyiben a „ron­
gyos egyet“ javára lett rendezve s az elég szép fölös­
legből egy neháy felöltöztetett didergő gyermek fog ugyan­
csak kellemesen s a szó szoros értelmében melegen 
visszaemlékezni e táncmulatságos vizsgára.

Lupus Spektator.

Virá erfakadás.
(Karcolat)

Lapunk t. előfizetőit és hátrálékosait fel­
kérjük az előfizetések szives megújítására.

A balázsfalvi EMKE népiskolában junius hó 
25-én Szabó Samu és ifj. János, mint az egylet kiküldöttjei 
jelenlétében folytak le az évzáró vizsgák. Vizsgázott 52 
íiu és 59 leány tanuló. Az elért eredménynyel a kikül­
döttek meg voltak elégedve, noha szívesen látták volna, 
hogy a fiuk feleleteiből is annyira kitűnjék az önálló gon­
dolkozásra való nevelés, mint az a leányoknál volt ész­
lelhető. A fiuk közül 8 az iskolában lakott s ott is nyert
ellátást. Ezek a közeli vasúti alkalmazottak gyermekei­
ből teltek ki.

A szír munkaereje. Az ember szive 24 óra 
alatt akkora munkaerőt fejt ki, a mely képes lenne egy 
kiló súlyt i0 ezer méter magasra felemelni. Azon munka- 
erő pedig, melyet egy 70 éves kort eleit ember szive elő­
állít oly rengeteg nagy, hogy avval egy egész vasúti vo­
natot oly magasra lehetne felemelni, mint a Mont-blank 
t: i. 15 ezer láb magasra, '

— Nyilvános köszönet. A nagyenyedi állami pol­
gári leányiskola és vele kapcsolatos női kézimunka tanfo­
lyam növendékei között kiosztott pénzjutalmak összegét 
ajándékozni kegyeskedtek : Nagyenyedi kisegítő takarék­
pénztár igazgatósága 50 irtot, Tek. Bisztricsány Lajos ur 
1 drb vert aranyat. Tek. Gáspár János ur 5 irtot, Tek. 
Folyovich Sándor ur 5 irtot, Tek. Müller Mihály ’ ur 3 
irtot, Tek. Munkácsi Zfigmond ur 3 irtot, Nagytiszteletü 
Dr. Kovács Ödön ur 3 irtot, Tek. Papp Ferencz ur 2 irtot 
és Tek. ifj. Cirner József ur 2 frtot. — Fogadják e he­
lyen is s nemes szivü adományozó urak, valamint Tek 
Baldi Károly ur, ki a könyvek árából 10%-t elengedni 
szives volt: szivem mélyéből jövő leghálásabb köszöne- 
temet, Sebestyén Sándor, polg. fik. h. igazgató.

Ájilvános számadás és köszönet. Az egye­
temi hallgatók jun. 25-én tartott nyári táncmulatságának 
tiszta jövedelme volt, 1. jegyekből 233 frt, 2. felülfizeté- 
eekből 61 frt, összesen 294 frt. Felülfizetni szíveskedtek: 
Müller Mihály 20 frt, dr. Magyari Károly 20 frt, Pogány 
János 3 frt, Korbuly Bálint 3 frt, Zeyk Károly 2 frt, dr, 
Jenei Elek 2 frt, Balog János, Deli Ödön, Hain Győző! 
Himbus Albert, Horváth Józsefnó őnga., Józsa Zsigmond, 
Moragyi István, Reich Mihály, Véres Fereocz, VernerÖdön, 
Wetterstein Mór (Kolozsvár) 1-1 frtot. Ezzel szemben 
kiadás volt 274 frt 64 kr, mely összeget levonva a be­
vételekből, tiszta jövedelemnek marad 19 frt 46 kr. Ezen 
összeget rendeltetési helyére fogjuk juttatni egy pár, még 
ki nem váltott rendezői jelvény árával együtt. Fogadják 
az igen tisztelt felülfizetők rendező bizottságunk hálás 
köszönetét. Korbuly Miklós pénztáros.

- Nyilvános nyugtázás. „ A szárazvámvölgyi ol­
vasó kór“ saját alapja javára f. évi jul. hó 2-án M.-szt.- 
Benedeken kosaras táncmulatságot rendezett. A táncmu­
latság, mind szellemileg szépen sikerül. — Felülfizettek: 
Adorján Pál 40 kr, Baczó Dénes 20 kr, id. Bartalus Sa­
muéi oO kr, ifj. Bartalus Sámuel 20 kr, Bedő Sámuel 50 
kr. Boer József 1 fit, Gálfi Dénes 20 kr. Kis Árpád 20 
kr, Kovács Pál 50 kr, László Kálmán 50 kr, Péter Sán- 
or 0 kr, Székelyhídi János 30 kr, Szenkovits Endre 40 
a, ey Endrr 50 kr, kik is fogadják a rendező bizott­

ság szives köszönetét.

A saison morte-ban történt. Augusztusi égető nap­
sugár sütött le a park lankadó virágaira. Néma csönd volt, 
csak egy-egy méhike röpült zümmögve egy virágról a 
másikra. A madárkák hallgatva ültek a lombsátor“ alatt 
fészkeiken; a rekkenő délutáni hőség nyomasztó csöndje 
uralkodott a térés park fölött.

a lombos fák alkotta sűrűben nagy karosszékben 
ül a nagymama, kötéssel kezében, vele szemben Emmike, 
egy tizenötéves leány szendesógórel a kötőtűt forgatva se­
rényen kis ujjai között; mellettük a zöld fűben Kálmán 
heverész, a ki mellesleg megjegyezve nagyreményű jo­
gászpalánta, — egy vaskos könyvet tartva kezében, mely­
ből a nagymama mulattatására s stentori hangon olvassa 
egy szerelmes pár hihetetlen viszontagságait, gyötrelmeit 
s végül kierőszakolt boldogságát.

Egyszerre Kálmán félbeszakítja az olvasást és bo- 
szankodva szól:

Nagymama kérem I Ez a regény végtelen unalmas. 
Igazán ez a Pauly Arnold is jobban tette volna, ha a 
perpetuum mobile föltalálásán töri az eszét a regényírás 
helyett. Oly hihetetlen mesékkel áltatja az olvasót, a mi­
lyeneket az ember még álmodni sem mer. Legalább lenne 
valószínű, de képtelenség. Igazi ponyvairodalom !

— Olvasd csak tovább, s ne okoskodj — vág visz- 
sza a nagymama —nem lehet mindenki oly fennkölt szel­
lemű és müveit Ízlésű, mint egy jurists. Jó nekünk az 
ilyen rossz regény is; csak olvass tovább. Kiváncsi vagyok, 
hogy mi történik tovább Normával és Quirinóval ? Meg­
lásd csak, hogy e két szerelmes talál alkalmat egy titkos 
rendezvous-ra, hisz a szerető szivek oly leleményesek !

Emmike nagy sötét szemeivel ránézett Kálmánra és 
aztán elpirult. Folytatá kötését, de minduntalan leejtett 
egy-kót szemet a nagymama végtelen bámulatára. Kálmán 
tovább olvasott egy fejezette), a melyben Quirinó és Norma 
végre egymáséi lesznek a sors minden ellenkezései da­
cára is és a balesetek tengerén szerencsésen áthajózva a 
boldogság róvpartjára kötnek ki sokat hányódott sajká­
jukkal.

A nagymama elégedetten mosolygot a nagy karos- 
székben, Kálmán becsapja a könyvet és aztán elbeszélget­
nek a családi ügyekről, a nagymama viszi a szót:

Emmike? Mikorra Ígérte atyád hogy visszatér?
A nyárnak nemsokára vége van és be kell költöznünk 
ismét a városba. Nem ülhetünk mindig itt künn falun. Én 
már meglehetősen meg is untam ezt az örökös egyedül­
létet, itthonülóst. Senki sincs az egész faluban, a kivel az
ember egy kis időt töltsön. Igazán unalmasan telt ez a 
nyári

— Talán még sincs egészen igaza nagymamának; 
hiszen Kálmán felolvas nekünk, mi meg kézimunkával csak 
eltöltjük az időt. Én részemről nem tartom épen oly unal­
masnak e falusi magányt, mint nagymama.

Én sem, szólt Kálmán, — sőt örvendeni fo­
gok, ha a nagybácsi hivatalos ügyeit a messze külföldön 
nem végezheti el egyhamar, s nem megyünk vissza abba 
az unalmas, zajos városba, a mig a hervadó levelek nem 
fognak erre figyelmeztetni.

— Nó hiszen még csak az kellene, hogy az őszt is 
itt éljük ét ebben a csúf faluban. - Szólt megbotránkozva 
a nagymama. — Még a nyarat is a városban töltöttem 
volna, ha az Emmike boldog emlékű anyja élne, de igy 
csak kell hogy valaki vezesse a háztartát, a mig szegény 
fiam a messze külföldön végzi dolgait.

- Nekem tetszik itt! — ellenkezők Kálmánka. - 
Lehet azért, mivel most először vagyok falun, de higyje 
el nagymama, hogy én falun nagyon szeretem; már régi 
vágyam volt egyszer falun nyaralni. Ez volt az oka, hogy 
mikor felkért a nagybácsi, miszerint a nyáran itt falun 
Andorkát tanítsam a felvételi vizsgára, készséggel elfogad­
tam meghívását, s az igazol megválva nem bántam .meg 
elhatározásomat. Délelőtt az unokaöcsémmel, andorrai va­
gyok elfoglalva, a délutánt pedig kedves nónjóvelósa nagy­
mamával töltöm el. Hova kell ennél kedvesebb szórakozás ?

- Ugyan Kálmán hagyjon fel kárba vesztett bók­
jaival!. — Szólalt meg szemlesütve Emmike.

Menjünk ozsonálni! — monda a nagymama ünne­
pélyes hangon, s mindhárman fölkelve végig haladtak a park 
utjain a kies villa terraszára, s ott Ízletes ozsonnához ültek

Ozsonna után Emmike és Kálmán az Andorka azo ’ 
bájába mentek, hogy felmentsék a munka alól s ozsonnálni 
küldjék, mert a nagyreményű csemete már ebéd óta a Kál­
mán által feladott pensum útvesztőjében tóvelygett.

- Tudod már a feladatot ? — kórdó Kálmán tet­
tetett szigorral.

Még nem jól, — felelt az szepégve.
— Mindegy. Most menj ozsonnálni, s aztán legyezd 

a nagymamát, mert a nagymama el van bágyadva, s szeret­
ne elszunyadni, de az alkalmatlan legyek nem engedik. 

Andorka szó nélkül engedelmeskedett. Kiment a

nagymamához a terraszra, s miután elköltötte az ozsonná- 
ját, segített neki az elaivásban.

Ezalatt Emmike leült benn a kerevetre; Kálmán 
odaült mellé.

Kálmán törte meg a csendet :
— Emmike! Adja ide a kezét.
— Miért Kálmán ?

Én úgy szeretem a magácska kezét az enyém­
ben tartani, sőt ha megengedi meg is csókolom.

— No hát csókolja meg Kálmán !
A szerelmes fiúnak sem kellet több. Forró csókjai­

val halmozta el a fehér, kis kezet, mely az övében nyu- 
gokott. Majd közelebb húzódott Emmikéhez :

— Emmike!
— Tessék Kálmán !
— Én mondanék magácskának valamit, ha nem 

nevetne ki.
— Ne féljen Kálmán !
— Én magácskát sze-re-tem 1

Hiszen én is magát, mert unokatestvérhez u»y 
illik. oJ

Igen de én másképen szeretem magácskát!
— Ugyan ne bolodozók, még mi nem jut az eszébe ?
— Nem tehetek róla Emmike. Ha nem szeret, ne­

kem végem van, meghalok, főbe lövöm magamat.
— Nehogy megtegye! No nézze meg az ember. In­

kább majd ón is szeretni fogom magát úgy másképen is, 
mert már szeretem és régóta, — szólt a leányka fülig 
pirulva, szemlesütve, elhaló hangon. Kálmán pedig kitörő 
Örömmel, mohó vággyal ragadta meg a boldogságtól re­
megő leányka másik kezét is :

Igazán? Való ez Emmike ? akkor nem halok meg; 
akkor élni fogok magácskáórt és — és —

És aztán hozzásimult a leányhoz, átölelte karcsú de­
rekát és elcsattant ajkakon az első, a rég óhatott, az édes 
szerelmi csók és mialatt leányka barna fürtös fejecskéje 
ott pihent az ifjú lázasan dobogó kebelén, azalat Kálmán 
a végtelen kéjtől megrószegüive lehunyt szemekkel bol­
dog jövőről álmodott, a mikor ép igy fogják egymást át­
ölelve tartani, csakhogy nyíltan és nem félve senkitől, a
mikor Kálmán lesz a boldog férj és Emmike a szerető, 
gondos kis feleség.

A nagymama ezalatt künn a verandán a boldogok 
álmát aludta és ő is álmodott sok mindenféléről, csak épen 
arról nem, hogy mi történik benn a szobában. Vele szem­
ben ült Andorka és egy nagy légyhajtóval dicsóretremóltó 
egykedvűséggel hesegette el róla a tolakodó legyeket.

Z. Szász Hero.

Barom f i-k iállitásokró I.*)
Irta: dr Kátz István akadémiai tanár.

I.
(Folytatás.)

És e tekintetben még sokat kell tanulni a gazda- 
közönségnek, mert a házi állatok fertőző betegségeiről ál­
talában, de különösen a szárnyasokat pusztító járványokról 
nagyon sajátságos és a tudomány mai állásával homlok- 
egyenest ellenkező nézetek vannak forgalomban.

A lépfenóről ma már a legtöbb értelmes gazda tudja, 
hogy az nem a vórkószités hiányosságának a következ­
ménye s nem a vér rendellenes vegyülete, hanem a lép. 
fenebaeillusok által idéztetik elő. A takonykórról is eléggé 
ismeretes, hogy azt nem a genynek a vérbe való felszí­
vódása vagy az istálló rossz levegője okozza, a mint azt 
régebben hitték, hanem egy sajátságos fertőző anyag. El­
lenben a baromfiak között járványosán fellépő betegségekről 
a legtöbben még azt hiszik, hogy azoknak oka a meleg 
vagy nedves időjárásban, a rossz vizben, a meghűlés és 
ezekhez hasonló mellékes körülményekben rejlik, a me­
lyek elősegíthetik talán némileg a betegségek terjedését, 
de nem lehetnek azoknak előidéző okai sohasem.

Ebből magyarázható meg aztán az is, hogy a leg­
több tenyésztő nem tud védekezni ezen bajok ellen. És 
ez nemcsak azért káros, mivel igy a baromfiállománynak 
nagy része pusztul el évenkint, — hanem még azért is, 
mert sok tenyésztő elveszíti a kedvét s fóbehagyja a te­
nyésztést mint olyat, a mely részére semmi anyagi hasz­
not nem hajt.

Szerencsére vannak már a tenyésztők között olyanok 
is, a kik ismerik a fertőző betegségek természetét s meg 
is védik ellenükben szárnyasaikat.

A tapasztalás azt bizonyítja, hogy a járványos be­
tegségeket az esetek legnagyobb számában az njonan vá­
sárok baromfiak hurcolják be a tenyésztésekbe. És ez an­
nál könnyebben megesik, a mennyiben ezeket legtöbbször 
nem szokta állatorvos megvizsgálni, annál kevósbbó hosz- 
szabb időn át megfigyelni; pedig ismeretes dolog, hogv 
sok tenyésztő — tisztelet a kivételeknek — nem nagyon 
lelkiismeretesen jár el s az a körülmény, hogy baromfi- 
állományában valamely ragadós betegség uralkodik, nem 
képez okot arra, hogy az eladást beszüntesse. De sőt az 
is megtörténik, hogy épen azért bocsátják áruba a barom­
fiakat, mert járványos betegség pusztítja a tenyésztést.

A többi állatfajokra vonatkozólag hasonló esetben 
törvényes intézkedések védelmezik a vevő [érdekeit, — azon­
ban sajnos, a baromfiakra nézve még nincsenek ilyenek 
életbeléptetve. Csakis az éberség és körültekintő óvatos­
ság mentheti meg tehát a tenyésztőket attól, hogy az 
újonnan szerzett baromfiak, a melyeket esetleg nagy ál­
dozat árán vásárolnak meg, a legpusztítóbb betegségeket 
ne hozzák magukkal. (Folyt. köv)
.. A ,.’<fazldák Évkönyve“ az 1892. évre, 18 ir terjedelemben 
diszkotesben jelent meg es egyletek, tanintézetek, községek által eev 
lorint kedvezmény áron megrendelhető: a „Gazdák Évkönyve“ szer. 
keaztősegenel (Budapest, Erzsébet-körut 21.) ^
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Felelős szerkesztőség
Dr MAGYAR!KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

HIRDBTBSBK
Csikós és kockás selyemszöveteket, 

Louisina, Foulard-Siirali-Taffeta nemkü­
lönben Merveilleus selymeket is méteren
ként 45 krtól 3 írt. 85 krig. egyes öltönyökre, vagy egész végek­
ben is póstabér-és vámmentesen szállít HENNEBERG G. (cs. 
kir. udvari szállító) selyemgyára ZÜRICHBEN. .Minták 
postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros. bé­
lyeg ragasztandó. (10)

Sz. 2341.—1892.
k.i.g.

Nagy-Enyed város nemzeti szállodájának — 
a jelenben! bérlő által haszonbérbe bírt részei fo­
lyó évi Ijulius hó 15-éll délelőtt 10 órakor a ta­
nácsi irodában tartandó nyilvános árverésen jövő 
1893. évi január 1-től 3 egymásután! következő 
évre — haszonbérbe adatnak.

Kikiáltási ár a jelenlegi egy évi haszonbér 
összeg 567 frt., a bérleti feltételek a hivatalos 
órák alatt a tanácsi irodában betekinthetők.

Árverezni szándékozók felhivatnak a kikiál­
tási ár 10%-át bánat pénzül letenni.

A városi tanácstól.
Nagy-Enyed, 1892. július hó 1-én.

Kovács Gyula,
polgármester.

A marosujvári kir. főbányahivatal tulajdonát 
képező kincst. húsvágó-széknek 1892. augusztus 
1-től 1893. Julius 31-ig terjedő bérbe adása 
iránt, ezennel pályázat iratik ki.

A mintegy 18,000—20,000 frtnyi évi for­
galommal biró kincstári husvágó-szék bérbe véte­
lére pályázni kívánók felhivatnak, hogy a pályá­
zati feltételekben megszabott módon, kiállított és 
felszerelt Írásbeli ajánlataikat a marosujvári kir. 
főbánya hivatali pénztárnál f. év Julius lló 15-é- 
nek d. e 11 órájáig benyújtsák.

a pályázati és szerződési feltételek a maros­
ujvári járási szolgabiróságnál és az alantirt fő- 
bányahivatalnál a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

A m. kir. főbányahivatal.
Marosujvárit, 1892. évi július hó 1-én.

Sz. 125-1892.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 102 ^»értel­

mében közhírré teszi, üogy a balázsfalvi kir. járásbíróság 445/892. 
számú végzése által a nagyszebeni Albiua hitelintézet mint alapfog­
laltató javára Krisztián Vilmos és neje ellen 274 frt 50 kr és járu­
lékai, úgy a 615/892 sz. végzésével br. Splényi Antal felülfoglaltató 
javára 18 frt és jár. és végre a 814/892. sz. végzésével özv. Mendel- 
Simonné felülfoglaltató javára Krisztián Vilmos ellen 160 frt és já 
rulékai, és igy összesen és együttesen 452 frt 50 kr tőke és járulé­
kai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása alkalmával 
biróilag le, és felülfoglalt és 713 frt 50 krra becsült 1 tekeasztal, 
12 kávéházi asztal, 1 italmérési taraba, 1 inga óra, 3 nagy tükör, 
20 hajtott fáju szék, 7 festett faszék, 6 olajfestmény, 3 függőlámpa, 
1 paripaló, 2 kanca és 1 uj fedeles bürülésü fiaker kocsiból álló in­
góságok 452 frt 50 kr tőke, ennek megállapított eddigi 1 frt 60 kr 
jelen hirdetményi és az ezntáni költségek erejéig nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 573/1892. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán Balázsfalván Albin! J. háznál 
leendő eszközlésére 1892. julius 12-ik napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

As elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 
108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz fizetendő.

Kelt Balázsfalván, 1892. junius hó 26-ik napján
THÁT GYÖRGY kir. bir. végrehajtó.

1348/892.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir jbiróság, mint telekkönyvi hatóság által 

közzétéietik, hogy a zalathnai takarékpénztár végrehajtatónak Mueia 
Stefán 1. Simeon hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 200 frt töke 
ennek 1887. deezember 1-től járó 8% kamatai, 44 frt 35 kr eddigi 
és ezután! költségek és jár. behajtása végett az abrudbányai kir. 
jbiróság területéhez tartozó Zalathna községi 965 szikben foglalt kö­
vetkező ingatlanok az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §. a és d. pontja ér­
telmében egészben : 1. s. 6690. hrsz. szántó, 6691. hrsz. kaszáló, 
6693 hrsz. szántó; becsérték és kikiáltási ár 11 frt, bánatpénz 1 frt 
10 kr. 2. s. 6710 hrsz. legelő, 6711 hrsz. szántó ; becsé, és kiá. 
13 frt, bánp. 1 frt 30 kr. 3. s. 7051 hrsz. szántó, 7052 hrsz szántó ; 
becsé, és kiá. 17 frt, bánp. 1 frt 70 kr. 4. s. 7211 hrsz. ház, 7212 
hrsz. kert, 7213 hrsz. kert, 7215 hrsz. csűr, 7216 hrsz. kaszáló, 7217 
hrsz. kaszáló ; becsé, és kiá. 411 frt, bánp. 41 frt 10 kr. 5. s. 7221 
hrsz. kaszáló, 7222. hrsz. kaszáló, 7224 hrsz. szánté, 7225 hrsz. 
szántó, 7228 hrsz. szántó 7229 hrsz. szántó, 7230 hrsz. csűr, 7231 
hrsz. kaszáló, 7232 hrsz. kaszáló ; becsé, és kiá. 227 frt, bánp. 22 
frt 70 kr. 6. s. 7308 hrsz. szántó, 7309 hrsz. legelő ; becsé, és kiá. 
94 frt, bánp. 9 frt 40 kr. 7. s. 7450 hrsz. szántó, 7451 hrsz. 
szántó ; becsé, es kiá. 7 frt, bánp. 70 kr. és tartozékai Valea Do- 
szulnj községben a község házánál megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen 1892. évi augusztus lió 3-án d. e. 10 órakor becsáron 
alól is a becsár 10%-ának a biró kiküldött kezéhez leendő elő- 
leges letétele mellett elfognák adatni.

Vevő a vételárnak felét 15 nap alatt más felét az árverés jog­
erőre emelkedésétől számitanló 30 nap alatt és ugyanazon naptól szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt, a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 
49425 ez. igazságügy miniszteri letéti szabályrendelet értelmében le­
fizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen telekkönyvi hatóság és Valea Doszului községi elöljáróság­
nál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán 1892. évi április hó 30-án.

SERES, 
kir. albiró.

M. kir. orsz. fegyintézet. Nagyenyeden.

A vezetésem alatti fegyintézet élelelme- 
zéséhez f. év augusztus 1-tól, jövő 1893. julius 
hó végéig — tehát egy évre. szükséges mintegy 
500 métermázsa kényéi sütéshez alkalmas, vízimal­
mon őrölt rozsliszt és mintegy 150 méter­
mázsa kukoricza liszt, biztosítása iránt folyó hó 
24-én d. e. 10 órakor nyilvános árlejtés fog tar­
tatni a fegyintézeti igazgatóság hivatalos helysé­
gében.

Felhivatnak tehát mindazok, kik vállalkozni 
szándékoznak és szóbelileg árlejtezni óhajtanak, 
hogy bánatpénzül az intézet házi pénztáránál 500 
frtot lefizessenek; az Írásbeli zárt ajánlatok pedig, 
— melyekhez szintén 500 frt bánatpénz csato­
landó — borítékukon „lisztszállitási ajánlat“ fel­
írással ellátandók, s azokban kiteendő, hogy vál­
lalkozó a feltételeket ismeri és magát azoknak 
aláveti — fent irt határnapig az igazgatóságnál 
adandók be.

A teltételek a fegyintézet hivatalos helyisé­
gében d. e. 8 — 12, d. u. 3—6 óráig bármikor 
megtudhatók.

Kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.
Nagyenyeden, 1892. évi julius hó 7-én.

Mecsér,
igazgató.

„ZACHERLIN fii

a. legkitűnőbb szer minden rovar ellen.
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A valódi nagyszerű hatású „Zachcrlin“ ismertető jele: I.a lepecsételt üveg. II. a rányomott „Zacher!“ szó.

Nagyenyeden: Winkler János urnái. 
„ Cirner J. József „
„ Bisztritsány L. „

Gy.-Fehérvárit: Misselbaclier J.B. urnái 
Jakabfi Albert 
Mihellyes Zsigm. 
Frölich Gyula 
Nagy József

Balázsfalván : Heiskovits Lipót urnái | 

Sinberger Salamon „
„ Schissel Károly „

Melyik lapra fizessünk
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

I I é f t é §>$$
27—52

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrasokW 
származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok 
gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „EGYETÉRTÉS“ olvasol értesülhetnek első 
sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos hii tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Bármely 
párthoz tartozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértés“-ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egy- 
szere két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponkint megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép­
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb íróinktól, 1- 
vat' tudósítást Parisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértésinek e rovatával a versenyt kiálthatna

S ezzel szemben ott van az .Egyetértésinek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbizh-itóság, ko­
molyság és jólértesültség tekintetében utólérhetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb erdeme az Egyetértés -nek, 
ho°"v az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen lügge en 
lap fölötte áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlést 
tudósításainak is mindenkor a párttekinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a kozelismerest, mely abban nyil­
vánul, hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközöuség, az 
iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés,, kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bő­
ségével a többi lapok már fel sem veszik a versenyt. — Á kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja_ mar, 
hogy az „Egyetértésiben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés ‘ ma már nelkülozhetlenne vált, 
mint a hazai kereskedelmi-, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezér lapja. Üzleti dolgokban az „Egycteites a 
legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eszményekről legnagyobb terjedelemben közlött bő tudósításokon kívül v< gre csak 
az „Egyetértés,, 3 speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre tettek szert. Ezek az Irodalom, a Tan úgy es a Me­
zőgazdaság melyek mindegyike egy-egy szakapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és 
hitelesen akar értesülni, fizessen elő az , é

„EGYETERTES“-re,
melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyet­
értés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala :

Daiszinház-utca I. szám.
(Az operaházzal szemben.)

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó- 
tulajdonosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1892.
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